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A konnyebb érthet6ség kedvéért, képekkel és
rajzokkal igyeksziink szemléltetni a fogalmakat.

A kisérleteket zo6ld szinnel
jeleztiik. Mellette a grafikak
a kisérletek jelenségeit
mutatjak meg.

Minden lecke végén
talalsz egy dsszefoglalast
a legfontosabb
emlékeztetokkel.

Arnyékjelenségek

A rvsaght e olv Bedyeen, dncdan Ciipak w vy
vhuvrnk, E2 lns forr goenn wadld Leppadisdod 3 Lo hoamdnge

» AT gy, e choy el rrui gt
brrpehd Abvdacdd forn i

N ytskchenseprd s

A2 L h mr gy
el bnntassti s iyl v

2. GOMBTUKROK

A2 %0 lpcesten reogaanert tkrok tikatan felifete wichn, et rovesu

Pervwnn ot ey oo hs Gl e temek eggr remaet Dow b, ol kiow indd el

e ki

Faw gdech hiilsd

Aauhcnane o x0lnd Sl Dw ARREST A

I oy e stek
IR YTl paT N b avwhrek dordcn aicds tu

.-
54

| Adgwl

i» wivl van &g
Ao doobors sTREof, e o bedsd dhioe hormon 10

Foa b b driven b ey

[ - M by Py M e leao

Arryrion

oty » mapiog yarkes e on 3 hedd ey Lo

ow bovi Betre 2 ey forraonsk ool Inneonas




Az RAjkerettanterv fontos

XA Ennek ®rdek®ben a

fi1zi1 ka t
defi ni 81 §s8val, az al apt°rv®
hanem minden t®mak®rben mind
t ®m8kkal , prakti kus, hasznos
tananyag fel dolgoz8sa. 0

1. A HANGKELTES

A nagymama azt mondja az 6vodas Petinek, egyen sok répat, mert attél fog tudni fiityiilni. Persze nem a répatol
fogunk jol fiityiilni, a flitty a szdj és a nyelv megfelel6 alakitasatol szol. Vajon a fiityiiléshez hasznaljuk a hangsza-
lainkat? Ha nem, akkor miért szol a fiitty?

Hangforras

Kornyezetedben folyamatosan hallhatsz han-
gokat: tarsaid beszédét, kiabaldsat, a leeso ce-
ruza koppanasat, madarcsicsergést, a busz
berregését, vagy példaul a tévé zenemisorat.
Ezeknek a hangoknak kénnyen megtalaljuk az
eredetét, a hangforrast, amely a hallott hango-
I kat kelti.
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Fel vezet ®s

Vajon a f¢é¢gtyeéel @shanghb a?§Hapelh Kk
akkor mi ®r ? sz | a f ¢ttty

Ny 8zriivat ar 1 dej ®&n gyakran | 8§t

vill 8mokat . medgfigyelhetedp r hagty ias v
csak kkRsESRdMHOI d°rg®s. Vajof? mi

Hogyan| ehet egy maasyhan@akisedg y
hangja? MiI ®r t ®ppen azokdamhaka hai

Mi @rotndj 8k a k°zeapgy had B mea
teljes?2t m®Bnye, ®s mir RI Kapt :



K2 s®r | et ek

" . )\
1. Kisérlet
Fujj egy tires iditGs liveg szajara igy, hogy a benne lévé levegé hangot adjon (ugy kell
megfujni, ahogy a fuvolét szoktik megszolaltatni)! Tolts egy kevés vizet az tivegbe,
majd jbal szolaltasd meg! Probald ki a hangkeltést kiillonb6zé mennyiségi vizzel!
Tapasztalat:
A kiilonb6z6 hosszisagu levegéoszlop a viz tolott killonbozé hangokat kelt.
- /
oy
1. Kisérlet

Egy hosszu mtianyag vonalzé egyik végét szoritsd az asztal szélére, mdsik végét
penditsd meg! A vonalzé zizegd hangot ad. Ismételd meg a kisérletet gy, hogy
a pengetés utan a vonalzot mindvégig az asztalhoz szoritva csokkentsd az
asztalrdl lelogo rész hosszat! Hallhato, hogy a zizegés egyre magasabb hangot ad.




£r dekes skidigtee&kk i nt ®s e k

Azt m””djé!{= hogy{ ha gy Komolyzenei koncert el6tt a zenészek hangolnak;

tengerp aﬁr_tml SLATMAZO a hegedlisok példaul a hurok feszességét dllitjak

kagylohéjat a fuliinkhoz meotelelére. Vai iért valtozh h
gielelore. Vajon miert valtozhat meg az otthon

tartunk, akkor hallani ,
fogjuk a tenger zhgasét. Es beallitott hegediihur feszessége?

valoban, egy kagylohéjba

belehallgatva ztigé hangot ‘ .
lehet hallani! Mi lehet a EFd@k@S@C
g6 hang forrasa? Ahogy oregszik az ember, a halldsa folyamatosan

romlik. Ez a romlas azonban azt jelenti, hogy el6szor
a legmagasabb hangokat nem érzékeljik, azaz a
hallhaté hangterjedelem 20 000 Hz-es fels6 hatira
tolodik a kisebb frekvencidak felé. A dédit még zavarja
az autok és a buszok berregése, de mar nem hallja
meg a cseng6t vagy a madarak csivitelését.

Az uszomedencében az uszokat zavarnd az altaluk
keltett hullamok visszaver6dése a medence faldrél,
ezért a medencék szélén tialfolyot alakitanak ki. Ha a
medence vizében keletkez6 hullam eléri a medence
szélét, akkor a hullamhegy tilcsordul, a hullam nem
ver6dik vissza, a viz felszine sima marad. Ez a feszitett
viztiikri medence miikodésének magyarazata.

Ha egy lakasban hangosan hallgatnak zenét, akkor azt még a szomszédok is halljak. A fal ugyanis csak
enyhiteni tudja a hangerdsséget, a hangot teljesen elszigetelni nem képes. Viszont a szomszédok nem a zene
egészét halljak, csak a mély, diiborgo hangokat. A magas hangok mintha eltintek volna a zenébdl. Mi lehet
ennek az oka?



Munkaf ¢ zet

5. Egy kifeszitett hir hossza 100 cm, megpenditve 170 Hz-es hangot kelt. A hur hosszat leréviditve megvaltozik
a hang magassaga. A megadott adatok segitségével toltsd ki az alabbi tablazatot!

Hur hossza Hangmagassag

100 cm 170 Hz

50 cm

20 cm
510 Hz
255 Hz

60 cm

75 cm
425 Hz
1360 Hz




TUDASPROBA ,A”

Pétold a hianyzé szavakat!

A hangok a ... indulnak, és a fiiltinkbe érve érzékeljiik azokat.

Az emberek 20 HZ és .....ovevcvvcreccevcvcecvececeeeiecneeeene. KOZOtE hangokat hallanak.
MINEL .o €2Y Megpenditett hur, anndl magasabb hangot ad.
Leveg6ben a hang sebessége .....ocvveiveiireenivcrninee M5,

Egy hulldimforras ......coovvvvcvivccciecinecincsiccnnenn, Kelti a hulldmokat.

Igaz vagy hamis? Vilaszodat roviden indokold!

ceereeneee A denevérek infrahangokkal tdjékozodnak.

TEAOKIAS ettt ettt ettt e e et ettt e e aeet et es et eae s e ee et e e s et e ee et e e et e et es e eaes e e et e eteat et eaneasneaeas

secenennn. Ha a dorgés 5 masodperccel koveti a villamlast, akkor a vihar 1,7 km-re van t6link.

TAOKIAS vttt et se st et se st eas s s s ea e e et eats s saesenbenes st saessraeteseben s s ea s sasen s et eae s e et ettt s et eseaeatseerentnntene

ceeeeenne A habszivacs hangszigeteld, hangelnyeld anyag.

TEAOKIAS ettt ettt ettt e e et ettt e e aeet et es et eae s e ee et e e s et e ee et e e et e et es e eaes e e et e eteat et eaneasneaeas

Kosd dssze az dsszetartozd szavakat! Egy szét tobb madsikkal is dsszekapcsolhatsz!

- . hangszigetelés

trekvencia gsZ1g ,
. hangmagassag

ltral do oHeE <

ultrahan .
8 Hz | L fajdalomkiiszéb

) 1angerdssé ’

decibel 8 g



Kapcsol -d8s m8s tudom8ny
tant 8rgyakhoz:

Nézz utana!

Ha a leveShag a fiist és a korgm dé all ossze,
akkor azt szmognak nevezzitk. A levegbben Iévd b
sucanyesd anyagok mennyiségét Budapesien & 8, ARKHIMEDESZ TORVENYE )
tébb nagyvarosban is mérik. Ha a mért adatok el-

crik az cgészségugyi hatarértéket, akkor a varosve- | &
zetés szmogriadot vezethet be. Milyen szennyezd
anyagok jelenlétét mérik, és ezeknek milyen hatasa

&
Arstiban, a Holt-tengerben, azok sem silliyednek el | &

van a szervezetiinkre és a kémyezetiinkre? a vizben, aktk egyiitalin nem tudnak ésanl. S6t akdr B o o
@sigot is olvashatnak a virben, banyatt fekve!
Hogyan lehetséges e2? lz-vel

Mifde kizlonleges vize van 2 Halt-tenpernek?

Az ultraibolya (UV-) sugarzas Feladat

Nézz utdna, mekkora sebességgel halad a futo ele-

A Napbdl érkezd ultraibolya-sugarzasnak harom fajtdjat kiilonboztetjitk meg:
fant! Vajon milyen jarmiivel lehet megelézni?

az UV-A-t, az UV-B-t és az UV-C-t.

Az UV-A jotékony hatasu: segiti a csontképzodést és a barnuldst. Hidanya
okozza az angolkornak nevezett, csontfejlodési rendellenességet.

A napsugdrzasbol szarmazé karos UV-B hullamokat a Fold 6zonrétege sziiri.
Ez a védoréteg az emberi tevékenység hatasdra elvékonyodott, igy a foldfel-
szint elérd ibolyantali sugarzas er6sebbé valt. Az UV-B sugdrzds - a tdlzasba
vitt napozas révén — a bor korai rancosodasdt, eloregedését eredményezi, de
bérrdkot is okozhat. Kvarclampék,
szolariumlampdk helyettesithetik a természetes napfényt. Ezek a fény-
forrasok kdros UV-B sugarakat is kibocsatanak.

A Napbal érkezé UV-C fényt teljesen elnyeli a Foldi légkore.

Az ultraibolya fényt, sok helyen, gyakorlatban is hasznositjik. Néhany
festékanyag — UV-fény hatdsdra - lathat6 fényt bocsat ki. Ezt hasznaljak
ki a pénzek és mas értékpapirok biztonsagi jeleinek elkészitésekor és
ellenérzésekor. UV-lampa alatt ellendrizheté a biztonsagi jel megléte.




Matematikal kompetencia:

Sikrm

Et 8bl §8zatok haszn8l at a, = o

adat ok ®rt el MEuZRSu«iomonm g ;
Em®r t ®rt ®kek t 8bl 8zat b3 77 i

fogl al §s a, R 3/ i
Egrafi kon k ®§zidh@|s-eldalig AT T T

el emz ®s e,  [NSSu——— I 7
Ef el adat me g o [RSISINIS S

Az anyag neve | Olvadispont (°C) Dlmdéshﬁ% Enn T T T T .i: =

Acél 1 50M} 205 példa

Hidrogén -259 39 : S . m : —

Oxigen 219 14 e N

Viz 0 333 sitja a vonatot? %

Lziist, 2l . ;1?315??: 450 000 kg

Eter -116 98 a=2M

Alkohol 112 107 — -

Naftalin 80 151 Ay i e

Réx 1083 204

F=m-a=450000kg-2-rs-“5-=900000N=900kN.



Anyanyelvi kompetencia:

Esz°veg®rt ®s

Esz°veges V§&8. ...,
megfogal maz8sa, | e2r 8sa
Eki sel Rad8s sz-ban.



